

**教育**

教育培训事业部总监:黄培  
新闻热线:13308138586  
邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

# 贯彻落实“双减”精神 有效减轻学生负担

■ 记者 张力

## 家长期待“双减”落地落实

前不久,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(以下简称《意见》),“双减”成为近期的教育热词。《意见》明确规定,“校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训”。

那么,《意见》在乐山的落实情况如何?日前,记者从市教育局获悉,根据《意见》要求,我市教育部门积极部署、建立机制、明确职责,有序推进“双减”工作各项举措落地落实。目前,各县(市、区)通过微信公众号等多种渠道,转发《意见》和家告知书,开展家庭教育知识宣传,开通专门的监督举报、咨询电话,教育引导家长转变教育观念,理性选择校外培训。同时,组织专项检查组对校外培训机构开展明查暗访,督促机构规范培训行为。

开学后,我市将不断提升课后服务水平,在全市义务教育阶段学校推行课后服务“5+2”模式全覆盖,促使家校携手,共同为孩子的健康成长、全面发展而努力。

乐师附小四年级学生点点一直在妈妈的支持下,在校外培训机构学习自己喜欢的绘画和小提琴。这个新学期,考虑到即将升入高年级,点点妈妈提前为孩子在校外培训机构报名了英语培训。“以前培训课一般安排在周末下午,‘双减’政策出台后,英语培训时间调整到了每周二晚上6点半至8点。”点点妈妈坦言,自己内心深处并不希望孩子参与校外学科培训,因为这样每周二孩子将从早上学习到晚上,“我们决定先让孩子尝试补习一段时间,如果孩子感觉到疲惫就取消补课。”

家长罗女士也有着同样的担心和犹豫,她为儿子报了校外奥数培训班。“以前是周六参加培训,现在

时间调整到平时的晚上,我担心孩子放学后为了赶晚上的培训,时间紧,饭都吃不好,反而增加他的负担。”罗女士说,希望“双减”政策真正落地落实,平时不让孩子带作业回家,腾出一些运动锻炼时间。

《意见》明确规定,校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训;不得与当地中小学校教学时间相冲突,培训结束时间不得晚于20:30,不得留作业。据悉,目前乐山的不少校外培训机构纷纷调整学科培训时间,从原来的周末调整到平时的20:30之前。在采访中,不少家长都对“双减”政策表示大力支持,不希望因为校外培训增加孩子的学习压力和负担。

## 各地有序推进“双减”工作

目前,乐山各县(市、区)通过微信公众号和学校教师、家长微信群、QQ群,及时转发《意见》和家告知书,开展家庭教育知识宣传,开通专门的监督举报、咨询电话,教育引导家长转变教育观念,理性认识、对待、选择校外培训;解答家长在孩子教育方面的困惑,确保全市义务教育阶段学生参与校外学科培训的人数逐步减少。

前段时间,市中区教育局召开校外培训机构专项整治工作推进会,决定开展无证无照学科类校外培训机构专项整治行动,采用多部门联合执法的方式对无证无照学科类校外培

训机构予以关停。目前,对前期社区摸排出的20家无证无照学科类校外培训机构已全部关停。同时,对区管校外培训机构下发《乐山市市中区教育局关于落实“双减”精神、规范校外培训机构收费行为的通知》,要求全区校外培训机构从8月10日起全部停止收取国家法定节假日、休息日及寒暑假学科类培训的相关费用。

沙湾区教育局联合四部门制定《关于印发乐山市沙湾区联合开展整治无证无照教育培训机构专项行动工作方案的通知》,开展对全区范围内培训机构的摸底排查;

对“无证办学”的培训机构下发《整改通知书》,督促其积极办证,规范办学。同时,对校外培训机构利用不公平格式条款侵害消费者权益违法行为及规范化教学进行集中整治,持续开展校外平台专用账户及保险购买的监管工作等。

夹江县教育局于今年5月便制定了《夹江县教育局关于加强义务教育学校作业管理的实施方案》等文件,以减轻学生作业负

担。方案中明确要求,学校要确保小学一、二年级不布置家庭书面作业,可在校内适当安排巩固练习;小学三至六年级书面作业平均完成时间不超过60分钟,初中书面作业平均完成时间不超过90分钟。教师要指导小学生在校内基本完成书面作业,初中生在校内完成大部分书面作业。教师要认真批改作业,严禁给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长检查、批改作业等。

## 课后服务“5+2”模式全覆盖

据了解,今年7月至8月,市教育局指导督促各县(市、区)组织专项检查组,对本辖区校外培训机构开展以防疫、安全、招生宣传、培训内容、培训教师资质、收费等为重点的全覆盖明查暗访,督促培训机构规范培训行为,清退已预收的下学期周末、节假日学科类培训费;指导各县(市、区)教育局联合市场监管局,对本辖区校外培训机构招生宣传、收费、食品安全等进行专项检查,发现问题责令立即整改、立案调查。截至目前,全市范围内已关停无证无照学科类校外培训机构35家;拆除培训机构设置的户外宣传广告牌12个;下达责令整改通知书11份。

市教育局相关负责人提醒广大师生,目前正值开学季,为确保大家的合法权益不受侵害,建议不再缴纳国家法定节假日、休息日及寒暑假学科类培训费用。如果孩子确有培训需求,应选择合法的培训机构(可在全国中小学生校外

培训机构管理服务信息平台查询),在规定时间内参加培训,不要一次性缴纳时间跨度超3个月的培训费用,并依法签订由教育部和市场监管总局联合制定的《中小学生校外培训服务合同》。

据悉,开学后,国务院教育督导办将建立“双减”曝光台,并根据《教育督导问责办法》启动相关问责程序,省上将进行明察暗访。我市也将进行定期不定期督查,发现违法机构、违规培训行为或将随时叫停培训,家长们务必慎重选择。

此外,我市将不断提升课后服务水平,在全市义务教育阶段学校推行课后服务“5+2”模式全覆盖,即学校每周5天都要开展课后服务,每天至少开展2小时,结束时间要与当地正常下班时间相衔接。家长应理性看待校外培训,尊重孩子成长规律,主动减轻孩子校外培训负担,家校携手,共同促进孩子健康成长、全面发展。

## 沙湾区

### 召开2021年秋季开学工作会

本报讯(李荣富)日前,沙湾区召开2021年秋季开学工作会,就抓好学校党建和党风廉政建设、开学工作准备、人事管理、疫情防控、教育均衡发展督导、校园安全稳定、教育改革与质量提升等工作进行了安排部署。

会议指出,全区教育系统要以最实措施准备秋季学期开学,以最严责任守住校园安全底线,以最新要求提高教育教学质量。要戮力同心,以最严格的标准,用最坚决的措施,尽最大的努力,常抓教育引导、严抓措施落实、狠抓制度规范、细抓最小单元,确保全区师生身心健康和秋季开学工作平安、顺利进行。

会议要求,区教育局要牵头抓好学校开学前安全督导评估工作,确保评估一所安全一所,安全一所开学一所。各校(园)要在开学前组织专班对本校安全隐患进行全面排查,建立问题整改台账,落实整改责任和措施,限期完成整改,确保开学前全部整改到位。开好领导班子会和教职工大会,对开学工作及下一步打算作好精心谋划和安排,围绕提质增效等工作目标拿出具体措施,为新学期和新年谋好局、开好头、起好步。重点围绕党史学习教育、爱国主义教育、森林防火、心理健康、疫情防控等主题,上好“开学第一课”,进一步强化宣传教育,扎实开展各类应急演练,提高师生应急处置能力。有序推进招生和学籍管理、心理健康教育、课后服务等相关工作,加强校外培训机构监管,严格落实“双减”政策,切实减轻学生和

## 乐山五中

### 举行新生国防教育开营仪式

本报讯(李娟)日前,乐山五中举行2024届新生国防教育开营仪式。

仪式上,该校负责人希望全体同学要充分利用此次军训的机会,自觉接受磨炼,展示各自的风采。牢固树立组织纪律观念,锤炼吃苦耐劳的意志品质,为今后的学习生活打下良好基础。

据悉,在为期4天的军训中,学生们发扬不畏艰险、敢于挑战、团结合作、尊重服从的精神,按照教官的要求,严格训练、严守纪律,高标准完成中学生国防教育课程,为未来初中三年的学习生活赢得良好开端,奠定坚实基础。

## 市实验中学

### 接受开学工作安全督导评估检查

本报讯(赵凌燕)为确保学校师生平安、有序返校开学,8月26日下午,由市教育局、市公安局、市卫生健康委、市市场监管局、市消防救援支队等部门组成的2021年秋季学期开学工作安全督导评估检查组来到市实验中学,开展开学工作安全督导评估检查。

检查组首先详细听取了该校负责人作的开学准备工作汇报。随后,检查组分成4个小组,先后来到教室、办公室、医务室、门卫室、食堂等重点场所,进行实地检查。检查组认真查看了该校开学准备工作、校园卫生防疫工作、食堂安全管理、消防安全管理、学生饮水、校园治安及周边安全等情况。

检查组对该校开学准备工作给予肯定,认为该校开学准备工作充分、到位,同意学校按期复课开学。

## 2021年下半年中小学教师资格考试(笔试) 9月2日起报名

本报讯(记者 张力)日前,记者从市教育考试中心获悉,2021年下半年中小学教师资格考试(笔试)将于9月2日9:00至9月4日17:00进行网上报名;网上审核时间为9月3日9:00至9月5日17:00;缴费截止时间为9月7日24:00。

在规定报名时间,考生需登录教育部中小学教师资格考试网(http://ntce.neea.edu.cn)完成网上报名。考生应按相关提示准确、客观如实填写个人信息、上传本人近照,选择考试科目和考区。网上报名后,考生需等待网上审核。在审核时段内,考生可随时登录网报系统查验审核状态,并可对本人的报名信息进行修改,审核一经通过,考生信息不得更改。

报名缴费采用网上缴费方式进行。考生报名信息审核通过后,即可登录教育部中小学教师资格考试网报名系统进行网上缴费,逾期不缴费的报名信息无效。报名成功后,考生可于10月25日至10月30日登录教育部中小学教师资格考试网报名系统,自行下载并打印准考证,按照准考证上规定的时间、地点和其他要求参加考试。



日前,乐师附小星农田园劳动生活实践基地的稻谷喜迎丰收。该校三到五年级的40余名“小农夫”体验了打米的乐趣,并将大米分装成袋,准备开学时将劳动成果分享给全校的同学。  
图为同学们分装大米。  
记者 张波 摄

## 精彩图说

# 浪费可耻 节约为荣

坚决制止餐饮浪费行为,切实培养勤俭节约好习惯

